



К живой природе Николай Верзилин был неравнодушен с детства. Рано приобщившись к чтению, увлекся книгами Сетона-Томпсона, Жюль

Верна, Даниэля Дефо, Фенимора Купера, Майн Рида, под впечатлением прочитанного совершал выезды за город с ночевками в лесу, играл в индейцев и путешественников...

В шестнадцать лет Верзилин начал преподавать в сельской школе, устраивал походы в лес, знакомя учеников с растениями среднерусской природы. Окончив институт, стал биологом, педагогом, а потом и писателем. Страсть к изучению жизни растений непосредственно в природных условиях влекла Верзилина в путешествия по родному краю и странам мира. Собранный материал отражен в его книгах, написанных в форме бесед с юными читателями.

Николай Верзилин автор множества книг и статей по ботанике и методике ее преподавания, но в наши дни он

больше известен как талантливый писатель – популяризатор ботанических знаний и продолжатель традиций русской натуралистической беллетристики.

Работа Верзилина «Лечебница в лесу» – первая его работа для детей, первая проба писательского пера – появилась в 1943 году и позже вошла в книгу «По следам Робинзона». Книга появилась в 1946 году и с тех пор считается классикой научно-популярной литературы и самой известной книгой писателя. В нее вошли более сотни очерков о дикорастущих растениях флоры России. Книга сразу привлекла внимание обилием забавных советов, она давала возможность ребенку самому почувствовать себя Робинзоном.

Сюжет автору подсказал его любимый роман Даниэля Дефо «По следам Робинзона» – своеобразная “азбука выживания” для человека, оказавшегося в “шкуре” Робинзона Крузо. Причем не на тропическом острове, а в дебрях среднерусского леса. Подобно Робинзону, читатели оказываются в «необитаемом» лесу и убеждаются, что знаток растений может там спокойно выжить,

найдя в лесу все необходимое для жизни – растения накормят, дадут кров, вылечат от болезней.

А вы знаете, какие растения могут заменить хлеб, а какие черный перец, горчицу, кофе и сахар? А как сварить лесную кашу или приготовить лесное масло? Что заменит картофель в походе, а капусту? А кто помнит, как в детстве мы ели кислицу?



Вы узнаете рецепты повидла из лопуха, куриного бульона из борщевика, напитка из огуречной травы, салата из медуницы, пюре из иван-чая, муки из гусиной лапки, пирога из щавеля, компота из айра и прочтете совет, чем почистить зубы в лесу.

Книга «По следам Робинзона» позволит читателю испытать радость открытий и находок, наделит его способно-

стью посмотреть на природу глазами первооткрывателя и, может быть, определит будущую жизнь. Ведь в природе, столько тайн и загадок – можно разгадывать их всю жизнь, получая от этого огромное удовольствие.



Книга сопровождается и практически всеми советами: как провести ботанический опыт, разводить интересные растения или собирать лекарственные травы, как правильно сажать деревья или бороться с сорняками, составить красивый букет цветов... Иллюстрации растений помогут разобраться в них даже самому неопытному ботанику.

Книга «По следам Робинзона» принесла славу своему автору. Впервые изданная 75 лет тому назад, она с тех пор непременно находится в рюкзаке

каждого учителя, отправляющегося с детьми в лесные экспедиции.

Таковыми же занимательными являются все книги Николая Верзилина: «Путешествие с домашними растениями», «Растения в жизни человека», «Лечебница в лесу», «Как сделать гербарий», «Лес и жизнь», «Райский сад на подоконнике», «Тропинка в лесу», «По садам и паркам мира». Воспоминаниями о путешествиях по странам мира стали книги «Сады и парки мира», «Пылинки дальних стран».

Все его книги, нередко проиллюстрированные авторскими фотоснимками, учат относиться к природе с любовью и благодарностью. Познакомившись с ними, подростки обогатят свои знания сведениями о ресурсах растительного мира, усвоят множество полезных практических советов, а самое главное, еще сильнее полюбят родную природу и будут верными ее защитниками.

Верзилин Н. М. По следам Робинзона : для учащихся сред. и ст. шк. возраста / Н. М. Верзилин. – Москва : Просвещение, 1994. – 224 с.

Составитель: Муренко У. А.

Волгоградское Муниципальное учреждение культуры  
«Централизованная система детских библиотек»  
Центральная городская детская библиотека  
им. А.С. Пушкина  
Библиографический отдел

12+

Серия «Книжки-юбилеи»



К 75-летию книги Н. Верзилина

Памятка для учащихся среднего и старшего школьного возраста

Волгоград 2021